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Foaie natior-ală politică.
"o o o

Apare In fiecare JOI.

- — v

Politica noastră dă roade!
Arătăm mai jos, la unele- 

altele, ce spune un ziar din 
Pesta, despre pertractările ce 
se urmează între comisia de 3 
a Comitetului nostru național, 
și. capul guvernului ungar, Conte 
Ștefan Tisza.

Arătăm înse, mai ales în 
articolul „0 mărturisire pre
țioasă“. cum acest strașnic Ti
sza, s’a scăpat în o ședință a 
delegațiunilor, la Viena, să spună 
soților sei delegați maghiari, că 
lucrul pe care el îl face poate 
fi bine înțeles, numai privit sub 
lumina stărilor politice din a- 
fară, cari poruncesc Aus
triei și Ungariei, să se a- 
r a t e tari în Sfară, dacă, e să țină 
lumea samă de ele, macar atîta 
cît —fn’a ținut de data asta, 
în valul tulburatelor întîmplări 
ce se rostogoliră peste-olaltă aci- 
în vecini de noi, schimbînd 
cu totul fața capului de 
lume zis Răsăritul Eu
ropei!

Cînd întîiul ministru al țării, 
vorbește fraților sei maghiari 
despre aceea, că e nevoie mare 
ca „se ne arătăm tari, se 
ne știe lumea ta<ri“,—prin 
asta cu alte cuvinte spune, că 
azi suntem slabi și lumea ne 
știe slabi! De acea nu dete 
nimenea nimic pe cuvîntul nos
tru în zilele primejdiilor ce tre
cură, și tot ce diplomația noas
tră cerea, fie că o spunea fru
mos, fie că zbiera, răsuna în 
pustiu! Și ne alesărăm cu a- 
tîtea blam-uri diplomatice ! . .

Ca se n’o mai pățim așa 
ori și mai rău în viitor, — e 
lipsă se facem ce se poate, ca 
se ne întărim! Iar asta, văd 
că nu merge altfel, decît schim
bînd pe „teremtette“ al nostru 
în lăuntrul țării noastre, față 
de popoarele nemaglrare, în
deosebi față de Români, cari 
sunt poporul cel mai număros 
după cel maghiar în țară, ca 
să-l avem alăturea de noi, 
nu tot lovit și împins după ușă, 
fiind astfel însuși pentru noi o 
primejdie prin dorul de răzbunare 
ce-o fi clocotind în peptul lui!

Acesta e înțelesul cuvinte
lor spuse în surdină, cu jumă-

♦

tate de gură, de Tisza, în De- 
legațiuni. -

Reese din asta, că trecem 
prin zile de cea mai’ mare 
însămnâtate pentru soartea 
viitoare a neamului nostru ro
mânesc în această țară. Tisza, 
care'de altfel ne urește din tot 
sufletul lui, stă de vorbă cu oa- 
meiii conducerii noastre poli
tice, căci așa o cer strigă
toarele trebuințe ale 
tării!

De aceea am dori foarte 
mult, ca acei ce pertractează 
în numele poporului român, să 
nu se lase .prea răpiți de „fe
ricirea“ că Tisza stă cu noi de 
vorbă, ci să știe, că-Tisza stă 
de vorbă cu poporul care trage 
azi foarte greu în cumpăna sor
ții însăși împărăției Austroun- 
gare. și ca atare să nu creadă 
despre Tisza prea mult, și de sine, 
adecă, de poporul în numele că
ruia vorbesc, de prea puțin’

Fără îngăduințe serioase, 
cu cari să poată sta cu cinste 
înaintea marei obște, —- să nu 
închee nici o „pace“. Noi, ne- 
mai vorbind de negrul trecut, 
am dus pân’. acum jugul sufe
rințelor'politice mai nouă, dela 
1867 până azi, l’om mai putea' 
duce încă o vreme, fără ca el 
să ne răpună! Dar roade iată 
că aduce numai politica ca
pului ținut sus! Că de ne 
luam noi demult după Sași, 
sau dupăa’ți vîrîtori în căpenegele 
celor dela putere, — azi Tisza 
și soții ar arăta lumii: doar 
iată-i cît sunt de „mulțumiți“, 
ce vă mgj temeți de ținuta lor? 
Așa însă, că loviturile lor nu 
ne-au frînt, ci am protestat, 
am strigat în lumea mare ne
dreptatea ce ni-se face, — iaca 
vin cercuri mai presus și ca 
șovinizmul unguresc și ca trufia 
lor, și le spun: Pân’ aci și mai 
departe nu, că vă primejduiți 
pe voi și pe noi pe toți!

Și azi mîndrul conte și toată 
cohorta de politici maghiari, ne 
prețuește ca pe bărbați, fiind 
că ne-am ținut fruntea sus, — 
și se pune la tîrg de pace cu 
noi ca cu bărbați ce-și înțeleg 
însămnătatea, și nu ca cu niște 1 

ploșnițe politice, ca Mangra, Bur- 
dea și alți prăpădiți poliței1

Politica noastră cinstită și 
neînduplecată. își aduce roadele. 
Și chiar de nu le-om putea încă 
avea pe toate și depline, — 
mult nu va întîrzia coacerea a- 
cestor roade pe toată linia1

Să nu ne socotim înse noi 
înșine prea puțini

llnele-altele.
întâia Româncă născută

în Silistra.
Vineri după prînz, săptămîna 

trecută, a avut în saloanele „Cer
cului militar“, din Silistra, botezul 
celei dinții Românce, născută în 
acest oraș luat dela Bulgari.

întreg corpul ofițeresc, în frunte 
cu dl colonel Castriș, a avut fru
moasa dorință de a boteza pe a- 
ceastă întîie Româncă — fiica dom 
nului I. Mănoilă, administratorul fi
nanciar al județului Silistra, — năs
cută în Dîrsliorui de odată.

La botez a primit numele de 
Dristorina, în amintirea vechei ce- 
teți a Iui Mircea.

♦

O MĂRTURISIRE PREȚIOASĂ 
făcută de groful Tisza despre 
— neputința Ungariei..

-Din delegațiuni.-

In ședința dela 17 Dec. a De
legațiilor în Viena în jumătatea un
gurească a acelor Delegațunî, — 
a fost iar, poate a zecea oară, 
vorbă de politica viitoare a împă
răției cu statele vecine, și și des
pre încercarea de împăcare a unora 
din lăuntrul țării. Grof-jl Andrâssy 
aruncase Iui Tisza o vorbă cam cu 
ocară pentru acestea.

Tisza a luat pentru a treia-oară 
cuvîntul, pentru a arăta că el ce 
face, face în deplină știință, că — 
altfel nu se mai poale, căci e spre 
răul |ării însăși! Iaca această 
parte a vorbirii lui:

„Consimt șl eu cu ceea ce dl 
delegat ne cere, ca politica ce o 
urmăm în Balcani, să fie priincioasă 
intereselor (trebuințelor și foloa
selor) tării noastre.

»Dar, — zice Tisza, — pentru 
ca noi in Balcani să putem lucra 
cu izblndă, să putem păși fală de 
acele state, cu greutatea de lipsă, 
cu vaza de lipsă și cu onoarea 
trebuincioasă, - c mai presus de 

toate de lipsă, ca să fim furi! Și 
e de lipsă ca aceia (țările din 
Balcani) să ne știe tari!

„Căci e o cerință funda
mentală, pentru o politică 
în afară, puterea faptică, care 
dă greutate cuvintelor di- 
plomaților, care trezește 
în pretini încredere și tea
mă în dușmani!

„Așa cred, că acest adevăr 
este acela, care dă fîlcuirea și 
cheia de înțelegere, și la foarte 
multe astfel de năzuințe, cari 
privesc politica noastră din 
lăuntrul țării!“

Așa da. Asta e mărturisire, deși 
cu jumătate de gură și cu vorbe 
învălile ca să nu răsune prea tare,
— dar e o mărturisire pe față a 
adevărului pe care îl știe și-l simte 
azi și dl Tisza, că țara aste e slabă, 
prin aceea că are îri ea a- 
tîtea popoare nemulțumite!
— Și de aceea încearcă el acum 
a mulțumi macar pe un popor, pe 
cei mai mare după poporul 
maghiar, ca prin împăcarea și 
mulțumirea acestui popor, să se 
întărească țara!

Și mai ceva. Numai in rîndul 
trecut cînd a vorbit tot despre a- 
ceste lucruri, în același loc, în De
legațiuni, dl Tisza „a protestat 
cu toată tăria“, aproape supă
rat, a dat oarecum din picior, con
tra bănuelii, că aceea ce el în
cearcă acum, împăcarea cu Româ
nii, ar fi doară o urmare a stări
lor din politica mare din afară, 
ăr fi izvorînd din acea politică! 
Doamne ferește! El stă azi de 
vorbă cu Românii numâi așa, că 
I’au apucat slăbiciunile amorului 
pentru ei, i-s’a muiat inima de su
ferințele și nedreptățile ce le îndură 
acest popor.

Iar azi după o săptămîna, uitînd 
ce a declarat așa trufaș în rîndul tre
cut, — spune drept, că trebuin
țele acelea din afară, ca să 
se înfățișeze țara în viitor mai 
tare în afară, sunt care dau tilcul 
pașilor și încercărilor sale în tre
burile astea din lăuntrul

Adecă e așa cum spuneam noi și 
toți bărbații noștri politici din capul 
locului: Tisza vrea să ne împace, 
căci e silit la asta de stările din 
afară și fiindcă împărăția are mare 
și grabnică și arzătoare tre-' 
buință, dea ști pe Români mulțu 
m i ț i, pentru ca prin asta să poată 
macar de jumătate întoarce iară
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_ pe România cu fața spre Austro- 
Ungaria, spre care a întors mai 
nou spatele!

Tisza are grabă!
Ziarul ,Az Est“ din Pesia, are 

în numărulseu de azi, Mercuri în 
24 Dec., următorul articolaș pe pa
gina îniîi .-

„Tisza și Românii“.
In treaba cu pactul (tegătuiala) 

cu Românii, ieri după amiaz domnii 
Dr. T. M iha li, Dr. Iuliu Maniu 
și Dr. V. Branișce, au pertrac- 
tat (au desbătut) cu ministrul pre
ședinte Tisza în sala președinției 
ministeriale, mai multe ore.

-Tisza a pus ca neîngăduile 
puncte de învoială, două : Unul, ca 
Românii să lapede din programul 
lor punctul despre „neatârnarea Ar
dealului“, al doilea, ca deputății 
naționaliști români, tot așa ca Sașii, 
se înire în partidul „muncii“.

împlinirea celui dinții punct nu 
a făcut mare spargere de cap, că 
doar cerința aceea, ca Ardealul 
să și recapete autonomia (neatâr
narea de cătră Țara Ungurească), 
nu a luat’o nimenea în serios, — 
zice foaia maghiară. . i

Mai mult zdrobeală face cere
rea a doua, în deosebi pentru a- 
ceea, că Românii cei cu gură mare, 
care într’una au cerut vot univer
sal, egal, secret, — s’ar face cam 
șod să-i vezi în tabăra lui Tisza, 
a eroului dietei de classă!

Dar în urmă nici asta nu o se 
fie pedecă de neînlăturat. Comisia 
de pregătire a pactului cu Romanii 
s’a adunat azi nainte de prînz de 
nou ia sfat, ca. să și statorească 
condițiile (punctele de învoială) ce 
să le pună nainte lui Tisza, dacă 
vrea pace cu ei.

Pactul, înțelegerea e foarte 
grabnic! Așa se vede, că încă 
nainte de Anul-nou, trebue să-l 
dee gata“!

Bătă i de pact. Că greu se naște. 
Numai se nu iasă din tot lucrul 
vestitul „ridiculus mus“...

Un ziar rusesc
despre stările viitoare în Răsărit.

„Ruskoj e Slove“, unul din 
cele mai mari gazete rusești, a 
primit dela corespondentul (trimi- 
țăforul seu de știri) din Viena, un 
șir de vești pe care acela le a 
cules în împărăteasca cetate, și 
care spun, că între Bulgaria și 
Austroungaria s’a încheiat 
o alianță tovărășie de arme, 
în toată forma. Guvernul au
striac s’a simțit îndemnat a o face 
asta, pe cuvînt că:

De acum înainte pe România 
nu se mai poate răzima, căci 
aceea își va face politica ei, după 
trebuințele și foloasele ei însăși 
(nu mal mult după cum îi spune 
cu glas hlcleau vecina sa mare...);

pe viitor singurul stal pe care 
se poale bizui în Balcani, va fi 
Bulgaria;

> că ori-ce întovărășire între «late 
.s’ar face în Balcani, aceea va fi 

îndreptată negreșit contra Au- 
stroungariei;

interesul (trebuința, folosul) Au- 
stroungariei e, ca cu ori-ce preț 
să împedece o apropiere de nou 
a Bulgariei de Rusia, sau o împre- 
linire de nou a Bulgariei cu cele
lalte state balcanice.

Alianța bulgaro austriacă va con- 
Ira-cumpăni întovărășirea română- 
sîrbească grecească!

Spre Bulgaria și Austroungaria 
va fi atrasă și Turcia.

Răzimată pe Turcia și Austro
ungaria, Bulgaria are nădejde a-și 
lua odată împrumutul înapoi dela 
vecinele sale, care aéum am cion- 
gărît’o rău.

Manevre împreună
între armatele alor 3 împărății 1

— Ceva ne-mai văzut! —

Ne apropiem par’că tot mai 
mult de contopirea într’una a țări 
cu țări, a ștergerii de hotare și a 
prefacerii feței lumi.

Ca un semn al viitorului de a- 
cest fel, am putea socoti propu
nerea pe care o face în un mare 
ziar din Viena, „Die Zeit“ (Tim
pul), un general al armatei 
austro-ungare. El zice, că A- 
ustro-ungaria să facă în viitor 
manevrele cele mari la olaltă cu 
Germania! Să și unească odată 
armatele lor mari, și să facă 
în timp de pace probe de răz- 
boiu, așa, după cum poate să 
urmeze cel mai apropiat și mare 
războiu ce o să se dea între lu
mea germană din mijlocul Eu
ropei și lumea slavă ce o încon- 
gioară 1 Se și arate și să învețe în 
timp de pace cum or să șe lupte 
în zileie cele grele cu adevăratul 
dușman, coló la hotare.

Iar marina (corăbiile de raz 
boiu) ale Austriei și Germaniei, 
să facă manevre împreună cu co
răbiile Italiei, a treia soață din 
tripla-alianță.

Da, e bine așa. Că se deprinde 
lumea a vedea tot mai múlt șter- 
gîndu-se hotarele dintre state și să 
împacă cu gîndul, că, într’o zi, nu 
are să mai domnească atâta duș
mănie măruntă între țările vecine, 
ci ele să alipesc cîte două trei de- 
olaltă, formînd un fel de State - 
Unite, ca ale Americei, cari în
cap cu pace unele lingă altele, — 
dacă dau popoarelor ce le locuesc 
destulă putință de desvoltare și vi 
ață liberă, — și atunci, cu cît mai 
multeț țări s’or fi contopit înlr’așa 
o Uniune, cu atât aceea e mai tare 
și cu atît mai puțin va cuteza un 
inimic din afară a i mai tulbura 
pacea.

Spre așa viitor duce începutul 
pe care îl propune generalul Aus
triac.

Urgia Hajdudorogului.
Vești rele și o umbră de nădejde.

Episcopul Hajdorogului s’a aș
ternut pe munca de mă g h i a- 
rizare a nenorocitelor comune 
date pradă lui.

Zilele trecute vlădicul Miklosy a 
trimis păstoriților sei o circulară 
(de Crăciun l), prin care între al
tele poruncește și înoirile ce afla 
de lipsă în treburile de chlverni- 
sire bisericească. Intre acele po

runci e, că: extrasele de bo
tez și de cununii și toate 
hîrfiile oficioase dela ofi
ciile parochiale, au să fie 
scrise numai în limba maghiară!.

Asta privește pe Ruteni și Ro
mâni, cari mai scriau rusește și 
românește.

Mai departe: toate cărțile ru
sești și românești, se scot de prin 
biserici și vor fi înlocuite cu cărți 
numai ungurești!

Școlile ce le au bisericile se 
prefac în școli de stat maghiare, 
— căci statul e ctitorul ocrotitor 
și purtător de cheltueli a nouei 
vlădicii.

Ce spuneți la asta, iubiți ceti
tori români, — cînd vă aduceți a- 
minte că lâ optzeci de comune ro
mânești au fost șfășiate dela tru 
pul bisericei gr.-caf. române și a- 
lipite, mai drept zis aruncate pradă 
în gura de crocodil al numitei vlă
dicii nouă?

Ni se sfâșie inima de durere, 
cînd vedem cum, sărmanele, sunt 
aruncate prin asta în cuptorul cel 
de foc al aceleia !..

„Unirea“ dela Blaj aduce o 
vorbă de mângăere. Ei i-se scrie 
din Viena, că mai multe din acele 
comune (de sigur prea puține) vor 
fi înapoiate bisericei mame, dela 
al cărei sîn au fost rupte.

Bine-ar fi să se întîmple odată 
asta, și cît mai cuiînd, și nu numai 
unele comune să fie date napoi, 
ci toate cele românești!

Socialiștii vienezi și
Moștenitorul de Tron.

In ședința dela 18 Dec. Reichs- 
ralh-ul (dieta) din Viena a dorit 
să-și arate supunerea și credința 
față de Moștenitorul de Tron, Prin
cipele de coroană Francisc Fer- 
dinand d’Este, care a împlinit 50 
de ani de viață și care este azi 
conducătorul faptic al împărăției, 
după ce bătrînul împărat abia se 
mai poate gîndi la marile treburi 
ale statelor, din pricina bătrîneței 
sale.

In acea zi președintele dietei 
a luat cuvînlul, să amintească des
pre Moștenitorul de Tron și să-i 
trimiță din partea sfatului țării do
ririle de bine și urările de mulți 
ani încă.

Abia a începui a vorbi și abia 
a rostit numele Moștenitorului, și 
îndată deputății socialcreșlini pre
cum și de alte partide s’au ridicat 
în picioare, în semn de stimă, — 
numai socialiștii democrați au ră
mas șezînd în băncile lor.

Creștin socialii au întrebat pe 
social democrați:

— De ce nu vă ridicați?
— E treabă privată, nu e 

treabă de stat, -- au răspuns a- 
ceșlia: Iar alții au adaus:

— Mergeți la Belvedere, (pala
tul în care locuește Moștenitorul) 
dacă vreți sn gratulați.

Socialiștii democrați adecă, sunt 

contra formelor de azi din state, 
și de aceea și contra familiilor 
Domnitoare, cari sunt ținute a fi 
oarecum a-lot puternice, mai. pre
sus de toată țara și ca dela ele 
atîrnînd toiul.

Din Țara-Noua. "i

Episcopul Varloiomcu al Bă-J 
căului (România), la dieceza că- f 
ruia a fost împărțită jumătatea des- 
pre Mare a Cadriiaterului, cu ora- > 
șele Dobrici și Balcic, a fost în 
ziua de Sfintul-Nicolae, de a luat 
în primire bisericile bulgare, orien
tale și ele, una cu hramul „Sftul 
Nicolae“ alta cu hramul „Sfîntul 
George“ din Balcic. S’a slujit în 
bis. „Sft. Nicolae“ liturgie sărbă
torească, de Archiereul însoțit de 
mai mulți preoți români, împreună 
cu cei bulgari. S’a slujit în 1. bul
gară, dar s’a cetit și românește. 
Erau de față toți deregătorii ro
mâni și capii armatei și soldați și 
popor număros.

De aci Archiereul a mers la 
bis. „Sft. George“ slujind și aci o 
slujbă scurtă fiind ziua numelui unui 
Prinț român, al Prințului Nicolae.

— Duminecă după Sftul Nico
lae apoi, s’a făcut în Dobrici de
schiderea sărbătorească 
a școlilor. Acelșjg’ J^rchiereu Var- 
tolomeu a sluW;'«diferea apei, și 
a ținut o frui«ftj$if* cuvînlare, în- 
demnînd pe prÎiîeaori și învățători 
la muncă!

- In Turtucaia s’au înscris la 
școlile românești, peste 800 de e- 
levi! Cei mai mulți români, apoî 
Turci, dar și numeroși Copii de 
Bulgari.

Din străinătate.
La hotarele Albaniei

iar au fost zilele astea ciocniri sân
geroase. In ținutul Bibon ului o trupă 
mai mare de Albanezi a atacat 
trupele sîrbești de graniță. Trupele 
sîrbești au răspuns și ele cu foc. 
Pușcăturile s’au auzit până la Dibra. 
Ministeriul de răsboiu al Sîrbiei a 
trimis trupe de întărire la hotar în 
punctul atacat de neastîmpărații Al
banezi.

— Principele de Wied, noul 
Domn al Albaniei, își va face in
trarea în noua patrie, în 15 lânuar 
viitor.

In Valona, orașul ce i va sluji 
de reședință (cu scaun domnesc), 
abia au găsit o casă mai de seamă, 
pe care s’o prefacă în „pa'at dom
nesc“.

•

Primejdiile viitorului.
Un bărbat pol.tic francez și a 

arătat zilele astea teama, că vii
torul, în loc să se fi limpezit și li
niștit pe urma războiului din Bal
cani, cum să limpezește natura 
după o furtună, — încă mai tare 
s’a întunecat! Căci ruptă fiind Tur
cia așa de tare, — ea r aproape ' 
ca și scoasă din Europa. E 
întrebare numai cînd să fie împinsă 
de lot în marc șl azvîrlilă în Azla! 
Iar atunci vine întrebarea: Cine sn fie 
domn asupra cornului de aur, asu-
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pra cheii Europei, pe care o for
mează l^onstantinopolul cu slrîm- 
forile Dardănelelor și a Bosforului?

Rusia, care de sule de ani tot 
ea a bătut cu ciocanele în zidurile 
împără|iei turcești, de le a slăbit, 
până se prăbușiră mai da tot, — 
ține, că ei i-se cuvine a și pune 
piciorul aci, cam în tovărășie cu

( Anglia, doamna Mărilor.
/ Germania e însă de altă părere. 

Ea se dă pe lîngă Turci și vrea 
să i țină aci, domni pe acest punct 
însemnat al globului, dacă ea, 
Germania, va avea cea mai mare 
înrîurire asupra lor. S’a legat să 
le înoiasca și armata, să le o aducă 
în ordine, să i rid ce iar pe Turci 
în putere și vază.

In acest scop a trimis acum o 
lună de zile, 30 ofiferi germani sub 
comanda unui general, cari să 
între în armata turcească} ca un 
fel de instructori și prefăcăfori ai 
ei! Prin asta ofițerii germani iau 
oarecum comanda peste armata 
turcească și peste strîmtorile 
de mare cele scumpe!

Asia a înțepai ia inimă pe Ru
sia, pe Anglia, pe Francia, — și ; 
Rusia deja murmură de nemulțu- i 
mită și cere deia Turci despă- ț 
gubire în altă parte, în Azia, dacă i 
dă Nemților înrîurire așa mare aci ! 
la Țarigrad. Iar Turcia, bine în- i 
țeles, nu vrea să audă de așa ceva, i

— Mai nou Turcia, — vădii în- ; 
crezută acum, că are la spate și ' 
pe Germania, — spune, că ea, în ■ 
ce privește ostrovurile (inzulele) j 

r \ C h i o s, M i I i I e n e și L e m n o s, j 
" de care Grecia să fine, dar asupra

cărora nu s’a putut încheia pacea 
încă, — nu vrea să audă de da
rea lor în stăpînirea Greciei! (Ve- ; 
zi le în „Calendarul Național" pe ! 
1914, pag. 63) . j

Anglia a făcut pași tocmai în 
tr’acolo la celelalte mari puteri, ca 
să se recunoască Greciei, drept 
asupra acelor inzule. Și acum Tur- 
cia pune taga. Vădit că în înfele 
gere cu Germania.

Așa apoi încordarea cea care 
coace încă în ascuns, e între Ger 
mania și soafele sale, — și Anglio- 
Rusia Francia.

Și de n’or afla un chip și modru 
de înfelegere pacinică, — apoi pare 
că primejdia războiului celui 
mare, care de zeci de ani se 
pregătește și se prevește, — e 
mai aproape ca ori cînd. Și acela 
ar fi grozav! Ar fi la fel cu un 
cutremur de pămînt ce să prăbu
șească odată toată faja fărilor, ne- 
mai lăsînd așazicînd nici piatră pe 
piatră din tot ce e azi frumos și 
cu atita trudă clădit de oameni, de 
popoare!

t. ------
Vânjoșia Românilor.

Un învățat neamf, Dr. Albrcchl 
Wrifh.'a scos dc curînd de sub 
tipar o nouă carte sub numirea: 
„Răsăritul și politica lu
mii", în care vorbind despre po- '

poarele din răsărit, ajunge a-și 
spune și despre Români părerea 
și despre ei el aduce aminte de 
vorba generalului Golfz (cel care 
a fost instructorul armatei turcești 
nainte de războiu care făcuse o 
asămănare isteață despre însușirile 
feluritelor popoare, cu ajutorul că 
rora ele răzbesc prin viață. Iacă ce 
ne spune:

„Gollz a găsit vorba frumoasă: 
Englezoaica înaintează și învinge 
cu bărbia ei, Austriaca cu ochii.

Schimbînd această vorbă s’ar 
putea zice: Maghiarul înain
tează cu pintenii,Românul cu 
spatele!

Pintenii sunt ascuțiți și lăioși, 
dar — nu te poți sprijini pe 
ei, trebue să fii cu băgare de 
seamă.

Spatele este partea slîngace 
a corpului, poarta greutăți și-ți a- 
jută să ajungi mai departe!

In timpul din urmă, vaza Ro
mânilor s’a desvoltăt atît de mult, 
incit pot fi socotiți acum ca po
porul holărilor in Balcani.

»Românii sunt vița cea mai 
vînjoasă de pe glob, mai vînjoâsă 
chiar decît fiii lui Israel. Evreii au 
trăit totdeauna pe cînd Românii 
periseră limp de 8—9 veacuri. Au 
perit atît de tare ca unele peraie 
cari curg cale de mai multe poște 
sub pămînt. Deodată însă, în 
veacul al treisprezecelea, Românii 
au i e și t i a r 1 a i v e a 1 ă, ca să 
nu mai dispară!

De atunci s’au întins ca un 
fluviu mare, care se revarsă um- 
plînd coprinsurile, incit apro ipe 
nu mai zărești malurile.

Trăiesc sub steagul propriu și 
sub patru steaguri streine, dar nici 
un popor care i a stăpînit, 
n’a fost în stare să-i îngenunche! 
Din potrivă: stăpînii simt a 
păsarealor.

De aceasta și-au dat seamă în 
întiiul rînd Maghiarii, apoi au re
simțit această apăsare Rușii și 
Slavii din sud.

Românii au îndurat multă vreme 
stăpînirea maghiară dar în cele 
din urmă s’au recules și au hotă- 
rît, să treacă în atacare. Din neno
rocire această atacare ne lovește 
și pe noi, Germanii, căci s’a înce
put o ușoară romanizare a Sașilor 
din Transilvania. Nici Rușii n’au 
fost în stare să rusifice pe Românii 
din Basarabia! Simful ținerii îm 
preună cu connafionalii din 
regatul liber e mai puter 
nic acum ca oricînd! Bulgarii 
au simțit asupra trupului lor ră
ceala mereie a Românilor și a ru 
delor lor!

Ceea ce știau până în cel mai 
nou limp numai unii au aflai, de 
dala celor mai nouă înfîmplări, 
pături mai largi, anume, că în în
fundăturile Balconului viefuește un 
popor de 400.000 suflete, cnre e 
îndreptățit sâ se spună înrudit cu 
Românii. Sunt Aromânii, sau Cu 
țovlahii, sau cum li se mai zice 
cîteodată.șl Ținfari, cu toate că 

i această din urmă numire să dă u- 
neori și Țiganilor.

Această frîntură de popor, A- 
românii, locuesc ia poalele Pin- 
dului, în Albania, în Tesalia și în 
Macedonia de sud.

Așa dar destul de departe de 
Dunăre și de rudele lor: Românii. 
La o conferinfă, ce am ținut la 
Lipsea asupra stărilor balcanice, 
am fost întrebat cum e cu putință 
sa se facă o punte de pămînt în 
tre rude cari locuesc atît de de
parte unele de altele? Răspunsul 
mi-l’a dat în cursul celei mai nouă 
călătorii prin Balcani, un contrar 
născut al rasei latine: un Bulgar.

Mi a povestit, că întreagă Bul
garia e revărsată atît de Aromâni 
cît și de Români, ca negustori și 
meseriași. Sudul Serbiei e locuit 
deasemenea de mulți Aromâni. In- 
tîiul regiment de cavalerie sîrbească 
care a întrat în Uskiib, era alcătuit 
numai din Cuțovlahi!

Ținîn 1 seamă de faptul, că nea
mul românesc se întinde ca focul 
care nimicește totul în cale-i, tre
bue ținut samă de aceea, ca Ro
mânii să capete cu timpul și pre- 
cumpănire asupra Slavilor de sud".

; Iacă niște cuvinte foarte măgu
litoare pentru neamul nostru ro
mânesc, - și spuse de acest Neamț 
cu bună samă, nu pentru ca să ne 
ungă cu vorbe dulci așa de a 
geaba, i ci fiind că așa a văzut el 
lucrurile în adîncul lor și așa i-a 
teșit îhcheerea cînd a făcut asă- 
mănareă între popoarele din Ră
săritul Europei și a cumpănit in- 
sămnătatea lor și vînjoșia lor de 
viațs.

Pe calea cea
firească, înainte!

- Intre România și Sîrbia. -

Âvînd trebuință de a trăi în cea 
mai sfrînsă prietenie una cu alte, 
Romănia și Sîrbia, cari până na
inte cu jumătate de an, își stăteau 
reci ori chiar puțin binevoitoare 
una lîngă alia, — de acum încolo 
s’au regăsit, au văzut că în loc de 
răceală, căldură, bunăvoință trebue 
să și pună în inimi una față de 
alta! Austria le deschise ochii 
la asta. Romănia se ținea de pul
pana Austriei, crezînd în bunăvo 
ința ei. Până ce văzu în vară cu 
cine mi are de lucru.

Acum Romănia zice: stau eu 
bine și să-mi înmulțesc legăturile 
de prefinie călduroasă, cu vecina 
Sîrbia, că de asta văd acum lim
pede ca pot avea folos.. De mi leg 
țara mea de (ara ei prin un pod 
peste Dunăre și prin o linie ferată 
ce duce peste Albania la Marea 
Adrialică, eu am folos neprețuit, 
puțind trimite pe cale așa scurtă 
bucate și pelroleu și lot ce vreu, 
Italiei și altor țări apusene, - nu 
ca acum cu marele încunjur peste 
Constanța, pe Marea Neagră, peste 
Conslantlnopol, Marmura, Marea 
Egelcă și de-acolo încunjiurînd 

Grecia și apoi abia ajungînd acolo, 
de unde în cazul ceslalalt pornești 1

De aceea iacă ce știri nouă se 
dau despre strîngerea legăturilor 
între cele două țări.

— Comisia cca stătătoare din 
trimișii României și ai Sîrbiei, 
pentru staiorirea locului unde să 
se zidească noul pod peste 
Dunăre între Romănia și Sîrbia, 
a primit cererea românească, ca 
podul să se tragă prin punctul zis 
„Țigănuș“ pe {urmul român al Du
nării. Sîrbilor le-ar mai fi plăcut 
să fie ales ca Ioc al podului ora
șul Vidin, căci duce linie ferată și 
în Romănia și în Sîrbia până la 
acest punct. Dar, încredința ții Ro
mâniei iau spus că acolo nu le 
place, — (fiindcă Vidinul e cetate 
întărită sîrbească, și la vreme de 
neînțelegere, Sîrbii din cetatea lor 
domnesc podul și toată împrejiu- 
rimea, îneît Românii nu s’ar putea 
apropia de el pe cale de zece 
poște, de cum să-l poată folosi 1 
De aceea Românii au zis. Haideți 
afară în câmp, la loc deschis, nu 
în cetate 1 Și așa au ales punctul 
unde e comuna Țigănuș. Aci țăr
mul român e ceva mai sus ca cel 
sîrbesc și se ridica și niște dealuri 
în faȚa lui, așa că de pe coastele 
acelor dealuri, puterea românească 
domnește peste pod și împregiuri- 
mea lui, ca din o cetate. Așadar 
pentru zile de primejdii acest punct 
e pentru România de negrăit preț!

Aci ne trebue podul, au spus 
solii români Cei sîrbi au înghițit 
odată sec și au spus că merg a- 
casă la Belgrad să vadă ce zice 
guvernul și Regele lor. Aceia au 
zis: Primim tot ce spune Romănia. 
Deși ne mai place Vidinul, — dar 
dacă ei cer acel punct, mergeți și 
spuneți că — îl primim fără mur
mur. Că n’avem gînd să atacăm 
în veci pe Romănia, și așa nici de 
acest’ pod n’avem lipsă în zile de 
războiu! Numai pentru buna legă
tură neguțătorească îi vrem.

Și au primit. Și podul să va 
clădi în primăvară pe locul ales 
de Romănia, la care va conduce o 
linie ferată atît în parte româ
nească, cît și sîrbească, abătîn- 
du se din linia mai veche. '

îndată după asta s’a ținut Ia 
București un sfat ministerial, care 
a holărîf, că Romănia întră și în 
legătură poștală foarte apropiată, 
cu Sîrbia și Grecia, — lucru ce 
pân’aci nu era. Această legătură 
poștală și cea cu podul peste 
Dunăre, sunt cele dintâi semne de 
o strînsă apropiere între 
cele două țări, - cari cearcă 
să facă tare pe voia României, 
spre a-și putea ținea prietenia 
cu ea.

Scrieți-vă curat românește

numele, cînd vă dați adresa pe 
care să vă meargă foile.

Iar numele comunei scrieți I româ
nește și ungurește, asemenea 
poșta din urmă ni-o dați ungurește 
după cum se numește ea acum mai 
nou.

Scrieți și comitatul!
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Semne bune...
Regimentele românești să fie duse din 

Ardeal, și aduse altele ungurești!

Nu-i vorbă, căpeteniile Ungu
rilor noștri din Ardeal se simt tare 
nevinovați față de poporul valah, 
de aceea nu mai au de-o vreme 
încoace nici o noapte liniștită. Nu 
mai știu acum ce se iscodească, 
doar le vine liniștea la loc, să 
poată durmî iară.

Și cred, că aceasta o pol avea 
numai cind s’ar șli la umbra aîor 
mii de baionete de soldați ma
ghiari și să nu mai vadă căsar 
mile pline de flăcăi români, în care 
n’au încredere de doi bani!

Au-venit dară la gîndul, să ceară 
guvernului din Pesta, să pună așa 
lucrurile la cale, ca regimentele 
astea afurisite de Valahi, să fie 
„ștramporate* de aici din Ardeal, 
duse undeva colo printre Slovaci 
ori pe pustă printre Unguri! Iar 
în Ardeal să fie adus regi
mente ungurești! Că numai așa 
pot ști Ardealul la adăpost de a- 
numite primejdii.

Zis și făcut.
Zilele astea, o telegramă din 

Cluj vestea lumii, că e luj^u ho- 
lărît deja, ca în primăvară, — 
prin April, — se va începe 
transferarea regimentelor 
românești din Ardeal, duse 
fiind în părțile de sus ale Ungariei, 
iar în «Ardeal vor fi aduse 
regimente curat ungurești.

Asta cu două scopuri: Intîi, ca 
așa să se simtă mai „acasă“ Un
gurii din Ardeal, știind pe-aci pe- 
aproape armată ungurească, a doua 
că: se face și prin asta o 
bună slujbă maghiarizării. 
Românii duși colo prin ținuturi cu
rat ungurești, de voe de nevoe, 
vor fi siliți a învăța ungurește, — 
iar regimentele ungurești venite pe 
aici, vor învăța ungurește pe... toate 
slujnicele de român... Ori o fi în
tors.

La toată întîmplarea e un semn 
mult grăitor al zilelor noastre și 
mai ales al viitorului, că Ungurii 
încep întărirea și păzirea Ar- 
ti e a 1 u 1 u i, prin îngrămădirea de 
armată ungurească în el.

O țară, ca mai rar!

Veste de tot frumoasă se 
scrie prin foi despre țara nu
mită Șvedia, care până de cu- 
rînd era una cu Norvegia, 
dar acum sunt despărțite în două. 
Se află colo la Miază-Noapte, 
în laturea de sus spre stingă, 
a Europei De vă uitați pe o 
mapă (chartă) a Europei, o cu
noașteți după aceea, că are 
forma unui câne, ce stă cu 
capu ’n jos.

1 Dar ce lucru frumos în acea 
țară: Nu să mai află acolo nici 
sămînță de „analfabeți“ (oa

meni ce nu știu alfabetul, 
cetitul). Peri-le-ar sămința și 
de pe la noi, adecă nu așa ca 
oamenii aceia să piară, ci ne-' 
ș t i i n ț a 1 o r •

In Șvedia guvernul, sînge 
din sîngele poporului, atîta s’a 
străduit zeci si zeci de ani. a-si 
înzestra toate satele cu cele 
mai bune scoale, încît Ta. în
vrednicit Dzeu a vedea și a pu
tea vesti lumei, că în țara lui, 
nu se mai află neștiutori 
dea ceti și scrie!

I’a silit și viața a năzui spre 
asta. Țară, acolo în locuri reci, 
cu roadă puțină, — nu poți 
trăi bine de-i fi și p r o s t! Nu
mai de-i fi foarte isteț, ca să 
știi scoate folos și de unde altul 
ar sta hăbăuc! Iar. istețimea 
asta ți-o dă învățătura! Și 
stăpînirea șvediană a ajuns a-și 
ferici poporul, înzestrîndu-1 cu 
multă lumină de carte, — arma 
cea mai biruitoare azi față de 
nevoile vieții!

Și așa Șvedienii, învățați 
frumos, duc în țara lor rece și 
stearpă, o viață mai mulțumită, 
ca multe popoare pe cari soartea 
le-a așezat în țări mai binecu- 
vîntate de Dzeu cu putere de 
rodire, dar cu oameni ținuți în 
prostire, — ca de bunăoară și 
vestita noastră Ungarie!

Legăturile
României cu Ausfroungaria.

Ziarul »Epoca“ dela Bucu
rești, ziar conservator (al par
tidului azi la putere în Țară), 
stînd sub conducerea unui Ro
mân cu mare vază, fost minis
tru, dl Nicu Filipescu, — scrie 
în numărul seu de Vinerea tre
cută 4n articol foarte însemnat 
despre legăturile ce aufost, 
ce ma’ sunt și ce vor mai fi, 
sau cum acelea vor mai putea 
fi, între România și ve
cina s’a Austroungaria. 
Ziarul numit spune printre al
tele:

„Dezbaterile din dieta Ungariei 
și declara|ii!e contelui Tisza, sunt 
o mărturisire, de dala aceasta ofi 
cială, că se urmează lîrgueli de 
împăcare între Români și Maghiari!

Cele din urmă știri lasă să se 
întrevadă un deznodămînt prielnic 
al acestor lîrgueli.

Din parte ne ne am bucura foarte 
sincer, dacă s’ar ajunge la o înțe
legere.

Ne am bucura șl pentru Româ
nii din Ungaria și pentru Regatul 
României.

Românii ar putea căpăta o viață 

priincioasă ca supuși credincioși 
ai împărăției vecine.

România ar reveni la stări de 
vecinătate regulate cu împărăția 
vecină, stări adine zdrucinate 

î de pe urma întîmplărilor 
balcanice.

Ori-ce s’ar zice, România a 
simtit, că n’a avut la Viena spri- 
ginul la care se credea îndrep
tățită!

S’a repetat necontenit, că chiar 
din „Cartea verde“ reese că Aus- 
tro Ungaria a spriginit România cu 
sfaturile ei amicale, împărțite cu 
multă dărnicie fie la București, fie 
la Sofia.

Aceasta n’o tăgăduim, dar în 
aceasta i-a și stat tot „spriginul“.

Asemenea sprigin am căpătat 
dela toate puterile, chiar și 
dela acelea cari nu ne datorau 
nimic, — pe cînd dela Austro- 
ungaria ne puteam aștepta la mai 
mult! .

In schimb Austro Ungaria nu 
ne-a dat nici un răspuns, cînd 
i-am cerut să spriginească ca pe 
ale sale cererile noastre reduse la 
cît mai puțin. Austro Ungaria a 
trimis arme armatei bulgare 1 Aus- 
t r o U n gar i a, mai mult ca oricare 
altă putere, a văzut cu ochi 
răi ridicarea noastră răz
boinică și singură Austro- 
Ungaria a cerut cu îndîr- 
jire schimbarea păcii din 
București!

De aceea, toate declarațiile fă
cute în delegațiuni, spre a arăta 
„sprijinul“ Austro Ungariei, de pe 
urma sfaturilor ei prietenești, n’au 
încredințat pe nimeni în 
România!

Dacă dar prigonirile, ce în i 
dură Români i din Ungaria,! 
ne făceau să purtăm cu greu legă- I 
turile „oficiale“ dintre cele două Ș 
state, cum se poate închipui j 
că urmarea acestor prigoniri, chiar 1 
după ce am văzut că acele legături 
oficiale nu ne erau de nici un folos, j 
s’ar putea împăca cu o politică în 
afară, de strînsă prieteniecu 
AusiroUngarial?

De aceea, când auzim spunîn- 
du-se în Reichstagul german (dieta 
Germaniei) că „România va' 
mai rămînea un sprijinpen ; 
Iru tripla alian ță“, spunem ho- i 
tării, că aceasta nu va fi, ori j 
care ar fi guvernul din Ro
mânia, pe cită vreme va urma 
în Ungaria politic t de prigonire , 
și de nimicire ța Românilor). j

O spunem neted: ori care 
ar fi urmările pentru politica i 
noastră din afară, revolta simță- 
mîntului de obște al Românilor 
(din Țară), nu va mai suferi 
acea prietenie!

Nu ne amestecăm în treburile 
din lăuntru ale împărăției vecine. : 
Vom avea cu dânsa legături la io- | 
cui lor. Dar prietenia nu te poate 
porunci, și prieteni nu putem 
fi cu călăii consingenilor 
(fraților) noștri. i

Tot așa de neted putem mărtu
risi, că ne vom bucura sincer de

! sosirea unei vremi de bună con- 
> viețuire între Români și Unguri, și 
| de legături prietinești, ca altă dată, 
I cu împărăția vecină, una nedes- 
I părjită de alta.

Corespondentă.
Răspuns la art. „Români slabi" 

J din „Poporul Român“.

Onor. Redacțiune,
In nrul din 5 Dec. a. c. a ziaru

lui „Poporul Român“ un brav din 
tufă ne atacă, aruneînd la adresa 
noastră vorbe urîte.

Fiind vorbă de cinstea noastră. 
Vă rugăm, să binevoiți a da Dv. 
loc răspunsului nostru. Ne adre
săm D-voastră, după-ce redacția 
„Poporului Român“ nu vrea să pu
blice răspunsul nostru.

Iacă de ce e vorba: In 30 Nov. 
la sinodul parochial, subscrisul losif 
Dan, cînd cu dezbaterea prelimi
narului, s’a provocat la o hctărîre 
a comitetului parochial din anul 
acesta, — unde s’a spus, că comi
tetul să se adreseze cătră ven. Con- 
zistor și să mijlocească, ca din 
cele 3600 cor. ce se capătă după 
pămîntul parochiei vacante, — să 
fie sprijinită cu o sumă 
oareșicare și școlile con
fesionale din comună! Toți 
membrii sinodului au aprobat vor
bele lui losif Dan și între aceia au ț

j fost și cei subscriși. _
i Atîta a fost păcatul nostru în 
j contra școalei romanești; cine spu- 
i ne mai mult, neadevăr spune! i 
i Oamenii preotului Monția însă, 
• caută să ne atace în caracterul 

nostru. Dacă e vorba de laude, a* 
iunci faptele și nu vorbele rău
tăcioase ne arată cine suntem. In 
articolul din vorbă, autorul singur 
recunoaște, că losif Dan, pe tim
pul cînd era președinte al comite
tului parochial, — a îndemnat po
porul să-și susțină școala con
fesionale. Nainte cu 4 — 5 ani în 
ședința comitetului comunal, sub
scrisul Petru Codrean a propus, 
că comitetul să crară dela guvern 
executarea legii de naționalități și 
în întîiul rînd introducerea limbei 
românești în deregătorii, — 
ceea ce comitetul a și holărît! Bine 
știu toți membrii de atunci ai co
mitetului comunal, ce luptă au a- 
vut Petru Codrean și Dimitrie Co 
drean la ședință cu notarul, ișpa- 
nu! archiducelui, și cu prelorele, 
care venise anume la ședință!

Tot atunci subscrisul Dimitrie 
Codrean (bălu) a propus, iar co
mitetul a hotărîl, — ca să se de- 
tragă dela școala comunală aju
torul dat șl să se desființeze 
școala, — deoare-ce aceea e in 
contra rinduelilor legii, avînd limba 
de propunere maghiară — fără 
să fie în comună nici trei băcți un 
guri, -— decum 30, cum cerc legea! 
Tot nalnle cu 4 — 5 ani Pentru Co
drean și Dimitrie Codrean (bălu) 
an fost aceia, cari au dojenit în 
ședință pe notarul, că în mnlrlcule



Nr. 58 5 LIBERTATEA

poceșțg Jiumele cele mai frumoase 
românești! Au făcut o rugare Ia 
pretore, ca acesta să îndrume pe 
mafriculanl, să îndrepleze numele 
după malriculele bisericești; 
pretorele a și rînduit asta.

La această rugai e au fost sub- 
scrișii și Dimilrie Codrean a!iii losif 
și Trăian Țucudean, — iar oamenii 
părintelui Monția nu voiau nici să 
știe de ea.

Ei bine, noi în cercul nostru de 
lucrare am făcui, ce am știut. Dar 
ce au făcut hulitorii noștri? Aceea 
au făcut totdeauna, ce fac și acum, 
zbieră și înjură. Slujbele le lăsăm 
pentru dușmanii noștri, căci noi a- 
vem loc de onoare după averea 
noastră, și așa nu suntem avizați.

Dl preot Monția ar face mai 
bine, să predice în biserică pentru 
oameni pace și bunăvoire!

Pentru vorbele vătămătoare din 
articol, — am făcut pașii pe cale 
judecătorească.

Șiclău, 21 Dec. 1913.
Cu stimă

Petru Codrean, Dimiti ie Codrean 
(baiu), Dimilrie Codrean alui losif, 

Irăian 'țucudean, Io sif Dan.

Nota Redacției. Am pubiicat a- 
ceastă întimpinare, numai după-ce cei 
subscriși în ea și apărătorul lor, dl adv. 
Dr. Codrean, ne-au a iguraț, că foaia 
în care au fost atacați, nu a voit să 
1 e pu b 1 i ce în ti mpi na r ea. Ba ci-că 
și ziarul „Românul" a spus, că nu se 
mestecă în treabă.

Noi suntem de părere, că a’or ast
fel de oameni, cari se apără de ori ce 
bănuială căzută asupra numelui lor de 
buni Români, cari țin ta numele 
lor de Români curați, - nu li-se pot 
închide ușile tuturor redacțiilor. Am 
respinge și noi ori-ce răspuns, cînd 
ei ar cerca să scuze un pas greșit din 
puct de vedere românesc, și să-l a- 
pere. Aci însă nu e cazul acesta. A- 
cești oameni țin să fie știuți de Ro
mâni buni, de luptători chiar pentru 
treburi românești în satul lor. Iar în
tru a se susținea ca atari, noi le am 
făcut loc răspunsului, în cea mai bună 
credință, că scrisoarea lor e sinceră 
și spune numai adevărul.

Altfel în certele locale nu ne mes
tecăm, și în deosebi din foaia noastră 
acelea sunt înlăturate, respinse.

O rugare.
Epitropia „Fundațiunii Zia

riștilor“ românii din Transilvania 
și Ungaria, prin un Apel trimis tu
turor foilor, așa și nouă, roagă cu 
stăruință pe acei onorați abonați 
de foi, cărora le dă mâna, ce, de
odată cu trimiterea plății de abo
nament, să binevoiască a adauga 
ceva, care cit voește și poale, pesle 
plata foii, ca dar pentru „Fon
dul ziariștilor".

Rostul uceslui Fond e cunoscut 
și iubiților noștri cei fort: El are 
menirea a ajuta pe ziariști (scrii 
lorii de foi) a se desâvîrși, fie 
prin călătorii în străinătate, fie prin 
cercetarea vre-unci școli de gazetă 
rie, fie în alt chip. — Ca avind cu 
timpul ziariști cu toi mai multă 
știință d<*' gazetărie, să ajungă și 
cetitorii a avea gazele lot mai de- 
săvîrșile, mai bune ca cele pe care 
noi, gazetarii de azi, putem să le 
dâm.

Ca ori-ce lucru în lume,. înse, 
nici această Țdesăvîrșire a ziariști
lor, nu se poate face fără cheltueli. 
In scopul de a le face rost de a- 
ceste cheltueli. s’a înființat Fondul 
din vorbă, prin darul de 25.000 cor. 
a dlui Dr. 1, Mihu, prin ce adunase 
„Gazeta Transilvaniei“ la jubileul 
ei de 70 de ani, t-rin darurile dlor 
Anton Mocicni și Dr. T. Mihalț, cari 
fac alte vre-o 30.000 cor. și prin 
darurile objiei. De toi s’au adunat 
pâri’ acum vreo 70 000 cor. Dar 
sume e încă mică pentru marele 
ei scop. Cînd va fi de 100.000 încă 
Ebia-ți poate aduce ínterese de 
vre-o 5000 cor. pe an, prea puțin 
peniru a da din de ajutoare mai 
ducătoare la scop.

De aceea năzuințele Epilropiei 
Fundațiurvi sunt azi în întiia luniei: 
să adune încă bani, se spo
rească Fondul, ca se apropie mai 
curînd timpul cînd ajutoarele ce el 
le va da, să ne arate roadele sale 
simțite, strălucite, tuturor spre bu
curie, și gazetelor și cetitorilor. Lu
mină din lumină. Dela gazetari cît 
mai isteți și desăvîrșiți în meseria 
lor, — cetitori cît mai bine luminați!

In acest scop Epitropia Funda
țiunii Ziariștilor ne a rugat, să pu
nem, de putem, un adaus de 
20 -30-50 bani la ebonament în 
folosul Fondului.

Avînd în vedere anul economic 
foarte slab, urmat după altul ase
menea slab, nu am putut împlini 
această cerere a Epilropiei, căci 
foaia noastră, avîndu și 95% abo
nați din popor, țărani, ar cere a- 
ceasta jertfă, dela păturile largi 
dar cele mai serace ale neamului 
nostru din această țară, și poate 
unora altGra le ar cădea greu a- 
dausul, încîl poate s’ar lesa de 
tot de foaie până la vremi mai bune, 
și așa n’atn fi folosit nici Funda
țiunii, nici nouă, ci mai curînd am 
fi stricai țintei ce urmărim: râspîn- 
dirii de cetire națională in popor.

Nici peste rugare a Epilropiei 
înse, nu pu em trece fără a o băga 
în“cuvenita sama. De aceea facem 
altceva:

Rugăm prin aceasta pe 
toți acei cinstiți abonați ai 
noștri, pentru cari sume de 
20—30—50 filcri ori 1 cor., nu e 
o îngreunare care să i supere, se 
binevoiască a adăuga ei de burtă 
voe, cile 20—30-50 fii. sau cit 
pot, peste plala foii, însemnînd 
pe cotoroul (cuponul) bule
tinului postai, că acel adaus 
e pentru Fondul Ziariștilor.

Noi vom osebi acei bani, și drept 
cuitare, vom publica în foiae pe 
toți cîți au trimis și cît au trimis, 
— și vom trece sumele la locul 
lor, la Fond.

Vor fi astfel aceste daruri fă
cute de bunăvoie, și tocmai de a- 
ceea cu alît mai bine primite și 
mai cu laudă pentru dăruitori, de
cit dacă le-am fi pus noi ca obli 
gătoare.

Rugăm dar a nu uita de-acest 
lucru, ci la trimiterea banilor pen
tru foi pe 1914, se adaugă care cît 
va pu'ea, ca dar de bună voe, pentru 
Fondul ziariștilor.

— Frații noștri din America 
să adaugă și ci ce pot. Să trimiță 
banii 2-3 împreună, punind 2—3 
inși un dollár și scriind în epistolă 
că pentru cine e dollárul dăruit. 
Banii ii pot pune în scrisoare re
comandată (regtslercd) ca așa 
le vine mal simplu și mai ușor de 
trimis.

NOUTĂȚI
Pentru Fondul Cultural dela 

Blaj, au îniral mai nou daruri dela 
preoți, învățători și credincioși 

' fruntași ai biseiicei gr. cat. române, 
de 500, 300, 200, 100 și de cîte 
50 cor., dela 28 inși, publlctți în 
numărul mai nou ai „Unirii" din 
Blaj, 47C0 cor! — afară de fru
moasele și bogatele deruri incurse 
anul trecut la acela? Fond. Azi 
Fondul Cultural dela Blaj a atins 
O sumă însemnată, în asămănare 
cu sărăcia noastră românească, — 
dar tot încă prea mică pentru uria
șele trebuințe ce are de ajutorat.

- La numărul de față am trimis 
buletinul postai (mandatul postai, pos
tautalvány ui) cu care cinstiții noștri 
abonați, să ne poată trimite plata pen
tru foi pe anul viitor 1914.

Rugăm stăruitor pe acei cari au 
încă ceva restanță pe jumătatea a doua 
a anului, - să binevoiască a ne tri
mite și acea restanță, căci altfel noi 
banii ce i-am primi dela ei ca pentru 
1914, îi punem la restanță și numa ce 
întrece să pune la anul viitor.

Armata, unealtă de maghia
rizare? Dacă li-s’ar lăsa răgaz, 
politicii maghiari fără îndoială ar 
lovi în sufletele popoarelor nema
ghiare cu o furie aziaiică, care ar 
trebui într’o zi să ridice acelor po
poare tot sîngele în obraz și să le 
pornească la o apărare a dreptu
rilor lor cu mijloacele cele mai 
neîndurate !

Au făcut din școală unealtă 
de maghiarizare, au făcut același 
lucru din postă, din tren, din jude
cătorie, din deregăforii'e obștești, 
din toți și din toate.

Acum fac acelaș lucru slab ș i 
din armată!

In noua lege militară se cere 
și aceea, ca soldații neștiutori de 
carte, să fie învățați le miliție a 
ceti și a scrie! Să se ț nă cu ei 
acolo școală în privința asta, ca 
și prin asta să se mai stirpească 
sămînța neștiinței.

Ce e mai firesc decît aceea, 
ca pe soldații neștiutori de carie, 
să-i învețe ofițeri și subofițeri de 
limba de care să ț n și soldații, 
căci în aceea pot ei prinde mai 
ușo învățătura?!

Aș! La trupele din Arad, în 
care pesle 80 la sută sunt feciori 
Români, —punîndu se în lucrare 
noua lînduiaiă a legii, puternicii 
zilei au făcut ce au făcut cu co
manda miLtară și au numii de „in 
structor" (învățător) al neștiutorilor 
de carte, pe directorul școalei ma 
ghiare de stat Nagy Ignácz, care 
a și începui învățarea flăcăilor, 
vre-o 450 de Români, a ceti și a 
scrie -- ungurește!

Adecă și din armată se face 
de aci încolo unealtă de maghia
rizare.

Bine, că așa fac pe Români să 
o albă lot mai mult la inimă!

Spioni italieni judecați în 
Austria. Tribunalul din Fiume a 

osîndit de curînd pe ziaristul Enrico 
Mario la un an și jumătate temniță, 
pentru spionaj, iar pe gravorul Na
poleon Tuis la opt luni. Aceștia au 
vîndut Italiei planurile forturilor din 
Pola.

Curia din Budapesta a urcat o- 
sînda celui dinții la trei, iar celui 
de al doilea Ia un an și jumă
tate.

— Ne fac un mare bine, o mare 
ușurare acei cinstiți abonați, cari, tri- 
mițînd plata pentru foaie pe anul ce 
vine, scriu pe cotorul (cuponul) bule
tinului postai - numărul sub care le 
merge foaia! E numărul ce se vede ti
părit pe adresă la colțul din dreapta, 
(așadar nu numărul dela mijlocul a- 
dresei, care însemnează altceva). Scrie
ți-1 pe cupon acolo unde e tipărită 
vorba: „Am foaia sub No......." Aceea
ne ușurează mult munca în cancelarie.

Polițiști în rochie strimtă. 
O înlîmplare de lot hezul s’a petre
cut în Londra nu demult. Cocoa
nelor și coconițelor ce se plimbau 
în un parc din Londra, foarte des 
le pereau reticulele (slrăicuțele de 
mină, de paradă, ce purtau). Hoți 
isteți le tăiau pe nesimțite baerele 
și le ștergeau, cu tot ce era în ele.

Doi detectivi (polițiști ascunși, 
cari umblă în haine ca toți țivilii, 
ca să nu i cunoști că s polițiști), 
— și au zis: Stai că le dăm noi 
lor de cep ! Ne îmbrăcăm și noi ca 
coconițe frumoase, și ne luăm la 
plimbare, purtînd slrăicuțe frumoase, 
care să le amăgească ochii lor 
de drac!

Așa au făcut. S’au făcut fete. 
Elegant colea îmbrăcate, de nu le 
tăiau nici grofoaiele! Se urcară pe 
tramvaie, unde e lume deasă, știind 
că pe acolo să țin hoții mai ales, 
apoi umblară prin uliți pline de 
lume și colo prin parc. Dar n’avură 
mult de umblat, căci iacă pe un 
tramvai, unuia din detectivii-domni
șoară, iin hoț îi taie ațele străicuței 
și haid s’o șteargă cu ea.' Ci detec
tivul, care tot acolo-și avea gîndul 
și simțul, îndată îl simți, și haid 
după el! Dar hoțul fugea mai iute, 
iar defectivii nu puteau de rochiile 
strimte, ce purtau.

Ce să facă, că, uite, Ie scapă 
din ghiare cu fuga? ! Iute se deteră 
su o poartă, să-și arunce rochiile 
și să o iee apoi pe urma hoțului!

Dar asta le fu perirea! Polițiștii 
regulați de stradă, văzuse că lumea 
se îngrămădește în punctul acela, 
și haid și ei să vadă cei?

Cînd ejung acolo, lumea stup 
la poarta unde se ascunseră cele 
două dame ! Polițiștii deschid poarta 
cu puterea și dau de cei doi arun- 
cîndu și pălăriile muerești și ro
chiile 1

— Aha ! De acestea mi erați 
voi, frumoaselor?! Ne părea nouă 
cînd v’am văzul azi pe stradă, că 
nu-i lucru curat cu voi!

Și haid’ asupra lor, și-i înzgardă, 
bănuindu i a fi ei hoți ce umblau 
printre public în haine de femee!

In zadar s’au încercat cei doi 
detectivi să se apere, că ei tocmai 
după hoți umblă și vreau să 1 prindă! 
Polițiștii de stradă de unde să-i 
creadă! I'uu legat frumos și iau
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dus cu șupe, silindu-i să-și ducă 
rochiile și pălăriile muerești în 
mâni, în mijlocul hohotelor lumii 
din stradă, care și ea credea, că 
au fost prinși doi hoți ce umblau 
printre public în haine muerești. .

Abia la polijia cercului aceluia 
s’a putut limpezi lucrul, — dar 
pân’ atunci adevăratul hoț s’a dus 
fericit cu slrăicuța cea scumpă, 
furata dela însuși detectivul, 
dela cel mai isteț polițist!

Numărul nașterilor in de- 
creșfere. Din datele privitoare la 
luna Octobre ale oficiulu statistic, 
reiese, ce în acea lună numărul 
nou-născuților, în Ungaria, a fost 
de 58.680, iar morților de 39.294, 
dînd astfel un spor de suflete de 
19.386. Față de aceeași lună a a- 
nului trecut datele acestea arată 
o încheere tristă, căci număriil nă- 
scuților în luna Octobre a acestui 
an e mai mică cu 6641, iar al 
morților mai mare cu 4571 
decît al celor din aceeși 
lună a anului trecut, așa, 
că privind asămănarea acestor două 
luni, numărul sporului populației e 
mai mic cu 11.012 suflete.

Mai tristă iese însă înheerea 
datelor statistice, dacă asămănăm 
întîiele 10 luni ale anului trecut, cu 
aceleași luni ale anului 1913. In 
acest timp numărul nașterilor 
din ăsian a scăzut cu 24.436 iar 
al cazurilor de moarte a crescut 
cu 6.625 dînd astfel o scădere de 
.31.088 față de sporul populației din 
anul trecut.

Poveștile în școală. O nouă 
■dovadă de spiritul practic și trezvîa 
Americanilor. De astă-dată pe te
renul învățămîntului, căruia i au pus 
drept inimă poveștile. In Boston, 
New-York și celelalte centre ale 
Statelor-Unite, în bibliotecile pu
blice, se țin oare de povești 
din partea slujitorilor bibliotecilor. 
Povestirea e ajutată de icoane cu 

. ilustrațiuni, cari sunt acățate pe pă 
reți, sau trec între copii, cari vin 
la povești cu părinții lor, din mână 
în mână. Drept aceea oricărui slu 
jitor de bibliotecă i se cere ca lu
cru neapărat de lipsă pentru a fi 
primit în slujbă, se știe să po
vestească.

Același lucru ii-se cere însă și 
învățătorilor și învăț ăl o a 
r e 1 o r, cari au să mai cunoască 
și însușirile de neam ale copiilor, 
cărora au se le propună întreg ma
terialul de învățămînt pe temeiul 
poveștilor. An de an se formează 
lige (însoțiri) anume pentru culti
varea poveștilor în școli, și pentru 
a arăta în zeci de broșuri, ce și 
cum are să se povestească copiilor.

Americanii cred tare, că acest 
fel de învățămînt va face ca viața 
se devină mai frumoasă, mai poe
tică, mai umană. Ce vedem din 
asta ? Că la America școala urmă
rește cu adevărat ținte de folos 
vieții: de a face în copii sufle
tele cît mai bune, mai iubitoare | 
de frumos, de nobil, să iasă din ■ 
el cetățeni cît mai nevinovați pen- ț 
tru cei din jurul lor.

Despărjămîniul Brașov 
al „Asociațiunii“ răspîndind foi în 

popor.
Am primit din partea Despărță- 

mîntului Brașov al „Asociațiunii* 
15 abonente la foile noastre, avînd 
a le trimite Ia 15 cetitori din po
por, în 15 comune din comitatele 
Treiscaune în Brașov, — comune 
în cari Românii noștri traesc tare 
amesiecați cu Săcui și alte vițe, și 
unde e mare lipsă să se .cetească 
românește cît mai mult!

Așa credem că conducerea Des- 
pățămîrntului trimite în acele co
mune 2—3 fo», printre care a ales 
și pe ale noastre. Ii suntem mulțu
mitori pentru asta și vom trimite 
foile regulat la adresele date. Așa 
să face bună slujbă luminării po
porului.

O rugare
cătră abonații noștri vechi.
Ne-am silit, iubiți abonați, a vă 

da în „Libertatea“ și în adausele ei, 
totdeauna o foaie cu cele mai in
teresante și bine alese știri ale tim
pului, arătînd întîmplările din viața 
noastră românească, din viața țării 
și din lumea mare.

Nu vi-am dat și nu vă dăm foaie 
îngrijită numai colea pe la anul-nou 
și pe la mijlocul anului, cînd să în- 
noesc abonamentele. Noi ne-am silit 
ca în ori-ce parte a anului, să dăm 
o foaie îngrijită și plăcută și la bine 
povățuitoare.

Vă rugăm drept aceea, a răspunde 
și dvoastre acelor străduințe a noas
tre prin aceea, că rămâneți abonați 
statornici, fără a tot trece dela 
o foaie la alta, cum fac mulți. Ba să 
ne fiți de ajutor îndemnînd și pe alții 
cari știu ceti, dar n’au foi la casa 
lor, — să-și iee și ei aceste foi, în
tocmite anume pentru popor!

Suntem înainte mulțumitori tuturor 
celor ce ascultă cu bine această ru
găminte frățească a noastră

De tot hazul.
FugSăcuiiîn ruptul capului în România!

Ziarul „Magyaroszag* dela 21 
Dec. n. scrie:

„Emigrarea (trecerea în altă 
țară) a Săcuilor spre România, 
începe a lua întinderi îngrijitoare! 
Toate semnele arată că ageriți de 
emigrare amăgesc pe Săcui la părăsi 
rea țării, în deosebi din părțile 
M. Oșorheiului, Cicseredei, Ghime- 
șului și din comitatul Treiscaune.

(Da^ „Agenți" lucră pentru ple? 
carea lor din țară, anume: felul 
cum dumneavoastră, luminății con
ducători de (ară întocmiți lucrurile 
în țară, ca poporul să plătească 
numai la dări, până cade jos de 
sărac, ca voi să aveți milioane în 
cari să vă jucațl și să le risipiți, 
dar ca acest popor plătitor de dări, 
să ajungă și la muncă cu cîșlig, 
nu vă bateți capul! Aceștia, 
adecă voi cei dela cîrmâ, sunteți 
„agenții* — cari fugăriți poporul 
din (ară! — Săcuiî, pentru cari 
lot ați mai făcut cîte ceva, și încă 
nu mai pot trăi aici, dar încă ale 
noastre popoare nemaghiare, pentru 
cari nu faceți nimic?!)

După arătarea statisticei, române
ști, în jumătatea asta dinii) a anului 
de față au trecut în România 1084 
Săctii (pe cînd nu se dădeau pașa

poarte, ci-i opreau cu toată puterea j 
I la hotar de a ieși din țară!). Din 

aceia au venit napoi 158, — iar 
din Iulie încoace nu mai puțin ca * 
11.021 de persoane au trecut ! 
din Ardeal în România, (printre ca
ri a treia parte Săcui)“

Ce-i doare pe cei dela foaia msg- 
hieră e, că acești Săcui umblă 
prin Romănia ca Ia ei acasă și 
știu românește și venind napoi, ! 
cari mai vin, — aduc cu ei limba 
românească și nu Iii urît defel de ea, 
par'că ar vrea să zică: Doar și 
așa vom mai avea lipsă de ea...

•
„Corump ca în Ungaria’“
In 19 Dec. a fost în dieta din 

Viena o ședință furtunoasă, pentru 
că ieșiseră la iveală lucruri slabe 
despre ministrul polon, că ar fi 
mestecat în ceva lucruri necurate 
ce privesc pe Poloni. Și fiindcă 
nu se retrăgea încă din scaunul 
de ministru, deputății de împotri
vire din Reichsrath (dieta Austriei) 
au început a ataca și pe ministrul 
președinte Stiirgkh, deși el nu are 
nici o parte în vina ministrului po
lon, numai că de ce-1 mai sufere 
pe aproape de putere. Cînd Stiirgkh 
a întrat în dietă, larmă uriașă l’a 
îniîmpinat, în deosebi din partea 
deputaților social democrați, cari 
strigau spre el :

— Ești un Lukács! Și aici 
începeți cu panamele?

— Mergeți la Lukács! Invă- 
țați în școala lui 1

. — Trăiască Tisza! Ce-i cu 
banii murdari? Și aici se co- 
rumpe (se cumpără suflete cu 
bani) ca în Ungaria!“

„Ca în Ugarra!“ In Ungaria 
așa-s de multe și de groase aceste 
corumperi, aceste stricări de su
flete cu bani, îneîi iacă -numele ei 
a ajuns de poveste! Cînd îți zice 
că astea-s stări »ca în . Ungaria« 
și cînd pomenește numele lui Lu
kács, tipul stricaților ajunși până 
sus pe treptele puterii, și numele 
lui Tisza, care nu se lapădă de 
pretinia unui astfel de om, — prin 
asta în Austria se înțelege tot ce 
e mai stricai și mai înjositor!

Frumos renume!

Planuri de zidiri!
Subscrisul, făcînd cu bine exa

menul de subarchitect inireprinzător 
de zidiri, înaintea comisiei exami- 
nătoare din ministeriul de corner- 
ciu din Budapesta, primind Testi
moniu oficios despre succesul exa
menului, —

mă înștiințez prin aceasta ono
ratului public din loc și jur, că pri
mesc să pregătesc planuri de case 
și edificii economice, lucrate cu 
gust, și cu prețuri moderate.

Tot eu primesc și executarea 
lor, zidirea, pe lîngă răspundere.

llie Ciurdărcsc, 
subarchitcct-întrcprinzător ! 

(1164)2—3 dc zidiri, j
Oră știe (str. Lungă 26).

Cum se abonează

„LIBERTATEA
cu adausele ei:

„Foaia Interesantă“ 
„Bobîrnaci* și
. „Spicuiri Economice“.

Prețul regulat al foii „Liberta
tea“ cu toate adausele sale, este
10 cor. pe an, 5 cor. pe jumătate 
de ar>. Cu ătît o plătesc casinele, 
hotelele, băncile, cărturarii, negus
torii și toți inteligenții cu prindere.
Economilor

le facem însă următoarele prețuri 
scăzute:

Pentru 5 cor. pe an (sau 2 cor. 
50 fii. pe jumătate de an), li-se tri-' 
mite „Libertatea“ cu „Foaia 
Interesantă.“

Mai punînd 1 cor., așadar pen
tru 6 cor. pe an (sau 3 cor pe ju
mătate de an), li-se dă: „Liberta
tea“, „Foaia Interesantă“ și foaia 
de glume »Bobîrnacii«, — întoc
mită de istețul Haralamb Că- 
lămăr, cel mai bun scriitor glu
meț azi la noi.

= Tuturor abonaților apoi, 
și celor ce trimit 5 cor., și ce
lor ce trimit 6 cor., le dăm, pe 
de-asupra, de cinste, în fiecare 
lună.o broșură (cărticică) econo
mică, „Spicuirile Economice“!, 
— de tot 12 cărticele pe an, cu 
articli și povețe economice!

5 ex. „Libertatea« cu 5 „Foi 
Interesante“, fără foaia de glume, 
în loc de 25 cor., cu 22 cor. pe an 
(11 cor. pe jumătate de an). Sau:

. 5 ex. „Libertatea“ cu 5 „Foi 
Interesante“, și 5 „Bobîrnaci“, în 
loc de 30 cor. cu 25 cor. pe an, 
sau 12 cor. 50 pe jumătate de an.

Și „Spicuirile Economice“ pe 
de-asupra.

*
Numai „Foi Interesante*

fără „Libertate“, și celelalte, încă tri
mitem, dar cel puțin 10 (zece/ ia 
un loc. De pildă pentru grupa de 
copii dela școala < e repetiție, pen
tru tineretul corului sau pentru ti
nerimea din o uliță, din o vecină- - 
tate, cere unul singur x0—20 -30 
„Foi Interesante“. Ele merg toate 
la el și el le împarte abonaților, 
ori vin aceia după ele. De fiecare 
„Foaie Interesantă“ trimite 1 cor. 
(pentru 10 foi, 10 cor. pe jumătate 
de an 5 cor.) și le capătă în toată 
săptămîna un an de zile!

Faceți-vă, dragi Români, cari azi 
știți ceti, apostoli ai răspîndirii în 
acest fel al cotitului prin sate, — 
de vreți cn adevărat binele acestui 
neam!

CA DAR DE CRĂCIUN cum- 
puparăți un plan din primul depo
zit român de plane T. POPOVICI 
din Sibiiu, str. Clsnădici 7. — Con- 
di(fi foarte avanfngioasc. Cercii cn- 
lalo gul deposilulul, în care se cu
prind diferitele fabrlcute șl condi
țiile de cumpărare. iiwo *
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■I la oi și vite mari, boi și vaci se vindecă numai prin
1 medicina probată a apotecarului SIMION ONICIU din Abrud
I (Abrudbânya).
I 0 doză (porție) pentru o oaie costă 60 fileri.
V 0 doză (porție) pentru vite mari, 3 cor.
i|—Onor public c rugat, ca dtoîtr'o comună să se unească mai mul fi la co- 

tf\yiiande, căci plata poștei lt vine așa mai ieftin. L»a comande peste 100 cor.^
V \ jumătate din preț să se trimită înainte. Comande de probă nu se trimit mai 

t decît pentru 10 oi.
Comandele să pot face numai dela inventatorul medicinei:

S1MEON OFICIU, 
apotecar în Abrud (Abrudbânya),

s, I ." yjnur -puuuc crugul, cu v — — ---------- -------------
f\!*fiiande, căci piu ta poștei le vine așa mai ieftin. La comande peste 100 cor. 

ijumăt'’*'' -- ■*“J — -*'* il.p. de. ‘timhă. nu se trimit ma

J r

I (1172) 1-5

Scrisori de mulțumită :
Medicina -pentru călbeasă a pri- 

(S miPo și am probat'o, după cum să 
vede are efect Totodată vi rog- a-mi 
trimite acuma pentru o sută oi.

I d i c e I, Ia 10 Decembre 1913.
i Cu toată stima

MICHAIL COVRIG m. p. 
prim, comunal.

r

St dle apotecar! Medicina ce am 
corn an dat'o de probă contra călbesei 
la di, am probat'o și-am aflafo de 
bună, căci am tăiat din oi, m’am con
vins că călbeasa în ficat era moartă.

i

k

i '

ç

f '

■f

r Pablicatiune
j de Licitatiune minuendâ.

: Pe baza decizului jedecăto- 
f riei cercuale din Orăștie adus 
f în 15Nov. 1913, sub Nr. 1912 

0 209/20 sunt plenipotențiat a 
ela pe 6 ani succesivi în arîndă

ț.. < imobilele de sub nrii 58 și 589
a cărții funduare din Orăștie, 

— și nr. 76 a cărții funduare din 
Geoagiul-de jos.

\ Doritorii de exarîndare sunt 
provocați ca pe baza cerinței 
actelor private, ofertele să și Ie 
trimiță în termin de 30 zile dela 
apariția acestei publicațiuni.

Ofertele se pot referi și la 
toate imcb.lele sau și numai la 
cîte unul din imobile, eventual 

,'și Ia une e călcături. Deodată 
cu ofer tul e a se trimite și va- 
diul, 5% din suma promisă.

Pentru vadiu primesc și li- 
bele de depunere dela băncile 
din loc.

îmi susțin dreptul, ca să-mi 
aleg dintre oferte pe acel ‘care 

I mi-se va părea mai favorabil, 
j sau să le abandoz pe toate 

publicînd altă licitațieminuendâ.
E de considerat la eventua

lele oferte și aceia, ca jumătate 
din arîndă e a se plăti la sub
scrierea contractului și această 
sumă se vo considera ca rata 
ultimă a arîndei, sau se va so
coti pentru eventualele pagube 
făcute. Arînda anuală o a se 
plăti în două rate și anume: 
în 1 April și 1 Octobre.

Neglijarea ori căni rate va 
trage în urma ei scadența în 
1 Octobre a acelui an, cînd a- 
nume arjndașul fără nici o ab- 
zicere e dator a părăsi locul 
esarîndat

t

Te tog deci mai trimite-mi pentru 
30 de oi.

O f f e n b a i a, 28 Dec. 1913.
ION MLADIN m. p. 

măcelar.
Telegrame:

Se ne trimiți medicină și globuri 
pentru 508 oi.

I d i c e 1, XII—15 1913.
I0SIF CR1ȘAN.

Vă rog a-mi trimite cu reîntoar
cerea poștei încă pentru o sută oi

Id i ce 1, Dec. 1913.
MIHAI COVRIG m. p. 

prim, comun.

I
i

î

îmi susțin dreptul de abzi- 
cere în ori și care 1 April — 
fără să pot fi deobligat la orice 
îndatorire de desdăunare -—în 
care caz arînda se sfirșește la 
1 Octobre urrrător.

Pentru locurile cari sunt să- ■. 
mânate deja e a se plăti de : 
jugărul cat 50 cor. ■,, ș

Predarea'resp. preluarea a- ! 
rîndelor trebue să se facă mo
mentan ori cel mult până la 
1

Í

April.

Sigismund Schul 
cd curdtorul de sequeslru at' 
läsämtntului lui Dr. Victor i 

(1170) 1—3 .............. Schul. J
i

S®i Pentru întrebilri și rftispiinsiiri oricine nre sö, trimită, o marcă, ț»ostalâ!

CEL MAI NOU SI MAI BUN LEAC!- • ____ î______ -____ •_________________ ._________ •______ •
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Cine vrea să se vindece șl să scape de orice rane, bube, dureri și tot felul de rele și năca
zuri de pe trup să trimită după:

„LEACUL MWUNAȚ-VINDE0ÂTOR“!
Acest Leac are mare efect asupra bolilor de - uime, buboaie, cocitură, gîlci, sugel, bubă- 

vlnătă, pete, ochi-de-găina, umflături, ulcioare, ariciu, râia-neagră, cocoare, broasca, nigei, 
raia-albă păducei, arsuri, opărituri, scrofule, orbalț, boboane, racul de-dinafară, (cancerul 
extern) apoi la orice tăieturi, la dureri de mâni de picioare, de cap, de buze de limbă, de gru
mazi, de spate, de pântece, precum șl vinețeala devenită din căzut s’au din bătut, șl la tot felul 
de uflături. rane, șl bube urîte de pe trup.

Leacul folosit vindecă ori-ce boale de acestea Dacă morbul (boala) e mai veche coace fără 
nici o durere spărgînd rana și țrăgînd puroiul (coptura rămînînd omul sănătos Vindecă 
chiar și morburi le secrete învechite. Leacul e folositor șl pentru animalele 
d o m es 11 c e r ăn i t e, de aceea e bine ca la nici un om să nu lipsească din casă acest Leac pentru 
cazuri de îmbolnăviri. Leacul ecesta se poate păstra dela 1—5 ani fără a se strică, avînd un 
miros plăcut, fiind combinat (făcut) din mai multe părți alese curate șl nepericuloase. 

direct la mine. Lămuriri (sfaturi) cum trebue folosit Leacul să dau la cumpărare.
I * 1 / ’ J . ----------- * ■ ' ’ ‘ . _. : . _ _ _ _ L _ _: _ _. , t . _ . ..............
sufere dureri, șl.fostâ în spitale? La oricare coma idă Leacul se perlecțlonază în urma 
comandei primite fâcîndu-se oricui proaspăt trimițîndu-se (de leac) la adresa cerută. Cu cît 
trimit mai mulțl, oamenila un loc pe o adresă venlndule leacul într’un pachet, cu atît îl primesc mai ieftin.

, . . .“ j| (jau cu următorul preț:

Adresați-vă cu încredere la:

Romul Budoiu-Deleanu 
în Și î mieii (Szilágysomlyó) 

(Felsövár u 24).

Loacul acesta nu sfe află de vînzare în nici o farmacie (apotecă), ci să poate căpătă numai 
’ ’-------: __ J----- r__.— Oricare om

t r im Ițind după acest Leac e dator a-mi scrie că ce boală are șl de cît timp 
sufere dureri, șl Jostâ în spitale? La oricare coma idă Leacul se perfecțlonază în urma 
comandei primite fâcîndu-se oricui proaspăt trlmițindu-se (de leac) la adresa cerută. Cu cît

Ca să poată trimite orișicine după „L e a c u i-m i n u n a t-v 1 n d e c ă t o r“ 
„Leac-minunat-vindecător (o rudă de 10cm lungă) 
costă 3 coroane. Două ruși 5 coroane. Cine co
mandă dela 15 rude în sus, primește ruda numai 
cu 1 cor. 50 fii Celorce trimit banii înainte, li-se 
trimit pachetul francat (plătit).

Crîșmă și local de boltă 
se află de dat în arîndâ în 
comuna Cioara (corn. Alba-infJ. 
Are 4 odăi, pivniță, șură, grajd, 
șopru, grădină, etc. — La caz 
de înțelegere, le și vind.

Simu Nicol. I. Constantin 

(i\65 i-3 Alsocsora p. ii.

nou de desert,B/ 1 ül prima calitate, W I I I se de vín’ V A zare la „Pruna”
societate comercială, Marosillye, 
dela 50 litri în sus:

Șiller . . ... 54
Bakator, Rizling . 56

fllOS») 1-2

CASĂ DE VÎNZARE
0 Casă nouă, coperită cu țiglă, 
cu 3 încăperi, șură" de zid, fin- 
tînă, grădină cu pomărie, e de 
vînzare d:n mână liberă. — 
Mai de aproape a se informa la 
proprietarul

Zaharie llie lui Dănilâ 
econom Câstau 

Kasztó, u. p. Szászváros 
(1167) 1-3

înainte de a-ți pocura 
VIE, 

j'sr i sb. 
nltoi și plante de lux, 
în interesul dtale cere ca
talogul nostru cel mai nou 
ilustrat, care pentru toți con
ține multe lucruri folositoare 

Adresa punctuoasă

SZÖCS SÁNDOR fia
SZÖ1ÍÍ oltvány- telep 
és bortermelő r. t. 
BIHARDIÓSZEG 

(1167 18) '
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g

MEDICII
| recomandă ea foarte potrivit Q 

leac contra tusei g

KAISER I
Caramele |

pectorale
cu cei „3 brazi“. |

Milioane l’oiuî |

TUSEI!
răgușelei, a guturaiu- 

lui, a flegmei șl a 
tusei măgârești. 

de atestate autentic. 
de not. publ., scrise 

de medici și pirtlcularl, ga- țq 
rantează efectul sigur. p —— & 

Sunt bonboane cu un 
gust foarte plăcuți

Se găsesc în pachete de 20 S 
șl de 40 fileri, și în doze de g 

40 fikri:
în Orăștie la Apoteca N. 

VLAD (Demeter),
în Dobra la Apoteca W s 

UNBERATH, Xig
ș: în alte apotece. IB

postii ultimo eomltnt.nl!

eomltnt.nl
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o
Primește depuneri „ 11 o
spre fructificare cu [:> CB

după mărimea sumei, termiuul de abzicere si 
după natura depun erei.

Darea de interese după depuneri o plătește 
institutul.

(1109) 13—15______________ 8 M

VINURI vechi și noi — de mdut*
Adresați-Vă cu toată încre

derea la proprietarul de vii din 
Șiria (Világos), PETRU BENEA, 
căci Vă trimite numai cinuri 
bune, curate și pe lîngă pre
țurile cele mai moderate!
Anul 1911. Vinuri vechi:

— 50
— 52
— 54
K. 1.6C
K. 2 2C

| Anul 1913. V nuri noui:
Vin alb — — — 
Rizling — — —
Șille,--------------

Rachie de trevere (comină) 
Rachie de comină, specialii.

Prețurile sunt semnate după li
tru, în fileri Vinurile și rachia 
să expedează sub îngrijirea pro
prie, delà 50 litri în sus. cu 
rambursâ. Vase împrumuta 
pe timp de 2 luni. Pentru cali
tatea vinului garantez:

Anul
1911 1912

Vin alb — — — 82 62
Rizling------- — 86 64
Roșu de Miniș — 1 10 100
Carbenet — — 115 —

©■

9 i9_ PETRU BENEA,
'* ' y proprietar de vii în ȘirU 

Viágos, (Arad, m.)

O © O
Oliviu Pascu,

i = inginer diplomat == 
ORĂSTIE—SZÂSZVAROS
©tracta Beritnlnl Nr. 8.

I
 întreprinde orl-ce lucrări technice șl anume:

măsurări de pămînt, de păduri, parcelări, 
corecții de hotar, brazde, cît șl desemnări 
de mape șl schițe.

Pregătește planuri șl preliminare privitoare la 
orl-ce-fel de clădiri șl alte lucrări; edifică 
vile, case de locuit, clădiri economice, 
plafoane, șl poduri de betonarmat, șosele, 
trenuri normale, trenuri economice șl In
dustriale, canale, apeducte, țlilpe, etc.

Interessțll sunt rugați a să adresa cu încre
dere firmei, care cu plăcere le va sta la 
dispoziție! f

26-2# |
9 (1023)

$acă toate le-ai cercat 
dacă în toate te ai înșelat, 
atunci cumpără-ți o sticlă de 

SPIRT SĂRAT „HUNGARIA“ 

singurul adevărat și singu
rul care la expoziția din 
Paris a cîștigat cel mai mare 
premiu: „ Grand Prix Paris “. |

Vînzăfor principal: !

CORNEL DEMETER, ’ 
apotecar In Orăștle. j

Se capătă șl In prăvăliile m'xte șl 
în toate farmaciile din țară. |

(1150) 5-26

Editor și redactor responsabil: POMPILIU ALBU,

CASSA DE PÁSTRA RE (Reuniune) IN SÀLISTE
» • . I

Cassa de păstrare (reuniune} în Sălîște, 
primește depuneri spre fructificare ț!

cu 5 și. 5‘Ho J
după mărimea sumei și termiuul de abzicere. f 

Darea de interese o plătește institutul.
(10#2i.22 40 DIRECȚIUNEA |
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Cel mai vechiu și renumit

Cognac
este cel cu marca

Grof )\ej>levkh St. utd. 
(Succesorul I. Graf Keglevich) 

PROMONTOR.
Premiat exclusiv cu DIPLOME 
DE ONOARE la numeroase 
Expoziții d n țară și străinătată. 
(1016) 4- 9 .!

„Compagnie General Transatiantique*
Linia Franceza

Linie regulată directă W 
de vapoare repezi,

Havre—Newyork
șt -

Canada |
peste Basel (Elveția) și Paris! ■
Cancelarii: -

Budapesta, VII Baros-tér. 15 ;
Telefon: József 14—07. '<

(1033)26—26

Ä „AGRICOLA”, Intreprin. de mașini agricole și njotoare 

BUDAPEST, V. Kórdllutca 9.
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Motoare de oleu brut originale șvedlene și originale 
DIESEL, pentru instalațiunl de mori și pentru alte scopuri Industriale. 
Motoare de benz'n ș! oleu brut pentru garnituri de treierat, cari func
ționează în toată țara spre deplina îndestullre a cumpărătorilor.

a®»®! Se află pururea in depozit I iSSass 
Prețuri moderate! Condițlunlle cele mal favorabile de solvlre în 
rate pe mai muițt ani. Catalog de prețuri șl deshș'ri de specialitate 
se dau Ia cerere gratuit și franco. (1136) 8—12

Corespondență românească!
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CAPITAL SOCI A. Iu Coroane 1,200.000.
Glro-Conto la „A.LBIN A?«. —— Posteparlcassa unu. 30.34.0

„Banca Generală de Asigurare“ (IN«g-ys5cet>f?n) — este:

întîia și singura bancă de asigurare românească, 
înființată de băncile românești de împrumnt din Transilvania și Ungaria.

Prezidentul direcțiunei: Parteniu Coama, 
k t*inrirnrait face totfeiul de asigurări în deosebi: asigurări contra pagubelor

„BâllCâ GCIierâia uC ASl|>lir2rC din loc șl aslg. asupra vieții în cele mai favorabile combin >|luni 
Asigurările să pot face la oricare bancă românească (Institut de credit), precum șl la agenții șl bă'bațll de 
încredere ai Societății. — Prospecte (îndrumări și lămuriri) tarife șl Inforinațiunl să dau gratis și îndată^ 

Persoanele cunoscute ca acvigatori buni ți cu legaturi, pot fi primite ori-ctnd tn serviciul SocietdfH.
„Banca Generală de Asigurare" dă lămuriri gratuite în orl-ce treburi de asigurare, 
fără deosebire că acele asigurări sunt făcute la ea sau la altă societate de asigurare.

______________ __ _________________________ ___________________ .________________
Cei interesați sa se adreseze la: „Banca Generală de Asigurare", Centrala din Sibiiu—Nagyszeben 

prl In Afronturile olprinclnulo <11 n Bhihov (fit» „All>1rm") «1 Art«!
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